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Введение.

1.Актуальность: Педагогическая династия, по моему мнению, это семья, в которой из поколения в поколение передаются секреты учительского мастерства, где обучение детей становится фамильным делом. В прошлом столетии, профессия учителя была наиболее почитаемой в стране, так как учитель шёл на любые жертвы ради детей, жертвовал своим личным временем, семьёй, часто неустроенностью быта, но наградой было уважение людей. «Существует немало профессий, где преемственность поколений играет положительную роль, помогает добиваться наилучших результатов, и профессия «педагог» – одна из таких». Про таких людей говорят «Судьбою вызваны к доске». В нашей семье по наследству передавались не материальные ценности, а  ответственное отношение к работе, порученному делу; семейные традиции и реликвии - фотографии и документы, по которым можно изучать историю страны. Ещё в 5 классе я выступал на школьной конференции с исследовательской работой по теме «Моя родословная», а в «Год учителя», я решил составить педагогическую родословную моей семьи и узнать её историю.

Цель: Выяснить связь между историей государства и историей семьи Ситенко –Петрины –Артюшенко.
Задачи: 

- Проанализировать влияние истории страны на судьбу моих родных

- Выяснить условия выбора профессии членами моей семьи

- Охарактеризовать деятельность учителей педагогической династии

-Оценить вклад представителей педагогических династий в развитие образования Локтевского района

Гипотеза: я считаю, что исторические события в стране оказали влияние профессиональный выбор членов моей семьи.
Методы: опрос,  анкетирование, изучение литературы и имеющегося опыта, фото и документов, анализ полученных результатов.
Временные рамки: 

В работе отражены исторические для нас события: встречи, знакомства, свадьбы, рождение детей, работа, трудовые достижения, награды за трудовую и боевую доблесть. Вся история династии укладывается в 20 век и начало 21 века, но это жизнь, судьбы близких мне людей.

Территориальные рамки: Все члены моей семьи посвятили свою жизнь становлению образования в Локтевском районе Алтайского края. Семья Ситенко, часто меняла место жительства по приказу районо: Пасеха, Георгиевка, Масалиха, Устьянка. Но большую часть педагогического стажа династии Ситенко – Петрины- Артюшенко,  прослеживаем в Масальской школе. 
Новизна опыта: параллельное рассмотрение истории моей семьи и истории страны; изучение условий формирования педагогической династии; дополнение материала в музеи Устьянской  и Масальской школ; привлечение внимания к педагогической профессии; оценка вклада представителей педагогических династий в развитие образования Локтевского района. 

Основная часть.
2. Каждая педагогическая династия составляет славу и гордость Алтая. Хочется надеяться, что с каждым годом таких семей будет все больше и больше. Выдающийся педагог Сухомлинский говорил: «Чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им свое сердце». Эти замечательные слова по праву можно отнести ко всем учителям моей семьи. 

      Семья для меня - это не только мои папа и мама, это мои родные люди. Одна из ветвей, от которой я беру свое начало по линии мамы, идет от учительской династии Ситенко – Петрины - Артюшенко.  Это были не только добросовестные люди, любившие работу учителя, но и родители, которые передали свои педагогические знания детям и внукам. Семейный педагогический стаж составляет  142 года.

По другой ветви по линии папы, это учительская семья Артюшенко:  Анатолий Васильевич – учитель биологии и Нелли Николаевна – учитель химии. Семейный педагогический стаж составляет  87 лет. Вот какое богатое наследство мне досталось.

        Для данной работы я изучил материал в Локтевском краеведческом музее (см.Приложение 1), посетил зал Боевой Славы Устьянской школы, где много материала об участнике Великой Отечественной войны и учителе, директоре школы  Ситенко А.Н.(см.Приложение 2), в разделе «Ветераны педагогического труда» помещён материал об учителе начальных классов Ситенко Л.И. (см.Приложение 3), Аналогичный материал помещён и в музее Масальской школы. Ситенко Александр Несторович и Любовь Ивановна заложили фундамент будущей педагогической династии. Говорят, труд учителя сложен тем, что не сразу видны его плоды. Результат работы любой педагогической династии: продолжателями их дела – педагогами, становятся не только собственные дети, но и ученики. На выбор профессии детей часто влияют родители - в нашей семье каждый делал свой выбор сам, но почему - то профессии оказывались одинаковыми – учитель, педагог, воспитатель.

        Начать свой рассказ мне хочется с истории моей семьи. 

2.1. Прадедушка по линии мамы: Ситенко Александр Несторович (см.Приложение 4)
родился 14 сентября 1923 года в с.Новенское в семье крестьян. Его детство выпало на неспокойное для страны время - закончилась гражданская война, началась коллективизация, в селе создали колхоз, казалось, что жизнь налаживается, но голод 1933 года  во многие семьи принёс беду. Страшно было для всех: и старых и малых не щадил, не обошло горе и семьи Ситенко и Постол. Саше повезло, он уже был подростком и сам мог добыть еду:  птичьи яйца, ягоды, грибы, их в окрестностях села было много. Труднее стало, когда продолжать учёбу пришлось в другом селе, но в семье решили- Сашка способный, нужно учить. И отправился он «в люди». Это сегодня в каждом селе есть своя полная школа, а тогда время было другое.  Окончил школу 22 июня 1941года в с.Локоть. Уже в августе попал на учёбу в артиллерийскую школу в краевом центре – городе Барнауле. Главное научили держать в руках оружие, да копать окопы. В 19 лет попал прадед на фронт ещё юнцом. В начале августа 1942 года направлен в г.Сызрань для формирования 266 стрелковой дивизии. Затем переправлен на Юго – Западный фронт под г. Сталинград, где отличился уже в первых боях. Воевал наводчиком 40 мм пушки, 75 мм противотанкового орудия, командиром стрелкового взвода. После долгих оборонительных боёв, дивизия перешла в наступление и участвовала в освобождении Ворошиловграда, Донбасса. В школе он  учился хорошо, много читал, это ему помогало на фронте, во взводе его считали самым образованным, старшие уважали, часто просили рассказать что -  нибудь в часы затишья. 14 сентября 1943 года, в день своего 20 –летия Александр Несторович был ранен, но быстро вернулся в строй. Воевал в Прибалтике, Венгрии, Румынии, Чехословакии. Войну закончил в Австрии. Вот так  мой прадед изучал географию и историю, ещё не зная, что ему это в будущем очень пригодится на уроках. Имеет много наград: Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За взятие Будапешта», «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», много юбилейных медалей. За отличные боевые действия под Будапештом, приказом №306, награжден грамотой Главнокомандующего Советской армии. С войны вернулся уже в конце 1946 года. (см.Приложение 5),  В это время наш район уже славился шахтами. В самое тяжелое для страны время, в 1942 году был основан город Горняк, начались разработки полиметаллических руд. Стране нужен металл. Много его земляков отправилось на работу в шахту. Вот и он после возвращения, не имея ни какой специальности, пошел работать в шахту. Здоровый, сильный, прошёл всю войну, теперь только жить. Но тяжелая авария  выбила из строя. Но мой прадед никогда не сдавался, немного подлечившись, он пошел на работу учителем начальных классов в родном селе. В одном классе сидели ребята разных возрастов, те, кто в годы войны не смог учиться. На уроках была тишина, то ли прадед так хорошо учил, то ли ребята понимали, что учиться необходимо. А знаний такому учителю не хватало, и он поступает в Рубцовское педучилище, заканчивает Семипалатинский учительский институт. Только здесь он понял, что ему интереснее география и история, ведь он в годы войны пешком прошёл пол мира. Поэтому позже заочно заканчивает Бийский педагогический институт естественно – географический факультет. В 1953 году его назначают директором Пасехинской  7-летней школы. В этот год в село прислали шесть подростков из Локтевского детского дома. Ребята  перенесли малышами блокаду Ленинграда и им необходимо поправить здоровье. Их расселили по дворам состоятельных семей, где обязательно  были коровы. Он утро и вечер проверял, как кормят ребят, как к ним относятся, просто беседовал с ними, они даже его папой  называли,  ведь он часто из дома приносил им вкусненького- сахарку, пирожки, парёнок. Особо прикипел он к Киму Старостину, помогал ему и после окончания школы – посылал деньги на учёбу, хотя дома уже было своих четверо, но Любовь Ивановна  всё понимала. В 1954 году, в село прибыли целинники, многие из них часто приходили к прадеду за советом. Учитель в маленьком селе – общественник, прадед был депутатом Сельского Совета. (см.Приложение 6),  Какое было село красивое, но в момент укрупнения его полностью разорили, люди разъехались по окрестным деревням. Но по традиции каждый год на Троицу, бывшие жители с детьми и внуками собираются на месте села. Мама рассказывала, что они с бабушкой любили приезжать сюда, вспоминать жизнь. В 1959 году, переведён директором Георгиевской семилетней школы. И там оставил о себе только добрые воспоминания, дисциплинированный, требовательный, знающий свой предмет, умеющий к каждому учителю и ученику найти подход. С 1962 работал учителем географии и завучем по производственному обучению, директором в Масальской школе. Из воспоминаний Хмелевской (Кузнецовой) Любы – «Александр Несторович 3 года был у нас классным руководителем. И был действительно «классным». Он не побоялся взять такой большой и сложный класс, но как – то быстро нас сдружил между собой. Был очень строгим, аккуратным, всегда в костюме, мы всегда его уважали. Воспитывал интересно, нотаций никогда не читал, а рассказывал жизненные истории и мы всё понимали. Например, лентяй погибает в бою первым, а трудяга выкопал глубже окоп и выжил. Коротко и понятно. Особенно мальчишки возле него крутились, не спешили домой. Вместе с ним мы закладывали парк у памятника погибшим в Великой Отечественной войне землякам». (см.Приложение. 7),
       С 1968 года назначен директором Устьянской восьмилетней школы и долгие 10 лет выводил её в состав лучших. Даже летом не отдыхал – вёл большую краеведческую работу: собран богатый материал о героях – панфиловцах, вместе с ребятами ездили в г.Алма-Ата к одному из них. Изучали историю и природу Алтая, не один раз были в Горном Алтае, посещали музеи, мараловодческие хозяйства, бродили по горам, собирали гербарии растений, купались в реках и озёрах, из Колывани привозили камни. Так прививалась любовь к родному краю и его истории. Но годы брали своё, сказалась и война, и авария, здоровье ухудшалось, пришлось оставить должность директора, но из школы уйти не мог- «А как же мои ученики?». Ещё несколько лет работал учителем географии и истории, а затем воспитателем в интернате. Почти в 62 года вышел все - таки на пенсию, но душа так и оставалась в школе. Он всегда был в курсе всех событий в школе, а дома часто появлялись не только выпускники, но и школьники. За многолетний педагогический труд награждён медалью «Ветеран труда» и большим количеством грамот.

2.2. Прабабушка по линии мамы: Ситенко (Постол) Любовь Ивановна (см.Приложение. 8) родилась 18 марта 1926года в с.Новенское. В 1941 году закончила семилетнюю школу, точно знала еще с малых лет, что будет «учительшей». Особо радовалась мать, Любаша будет её гордостью, ведь учитель уважаемый человек  на селе. В семье было 11 детей, поэтому воспитательные навыки уже были и трудолюбие привили родители в семье. Поступила в Рубцовское педучилище, но о продолжении учебы не могло быть и речи, началась война, пришлось идти работать в колхоз. Любаша была среди девчат заводилой – в поле с песней, на ферму с улыбкой, казалось, что она совсем не устает. А вечерами готовили подарки на фронт – вязали носки, шили кисеты. За самоотверженный труд в тылу в годы войны, награждена медалью. (см.Приложение 9),  Когда стало на фронте полегче, она продолжила учебу в педучилище, но уже заочно. В 1945 году получила направление в Георгиевскую школу учителем начальных классов. В 1947 году поженились с односельчанином Ситенко Александром. Она то и предложила ему, после аварии попробовать работать в школе, вдохнула в него  жизнь. Ведь перед детьми нельзя морщиться от боли, показывать слабость. Когда мужа перевели директором школы в Пасеху, она нашла себе кроме школы новое занятие – возглавила в сельском клубе драматический кружок – ведь учитель, это ещё и просветитель на селе. (см.Приложение 10)  За ней пошли все – молодежь, учителя, медики. Стены клуба она оформляла поздними вечерами, часто отрывая время от сна. А в летнее время с агитбригадой разъезжала по полям: играла на балалайке, баяне, читала стихи, тут же сочиняла стишки или частушки,  про нерадивых работников. Её всегда ждали на полевых станах Горновки, Ермошихи, Коганович, Тельман – Казахстан, некоторых сел уже давно нет на карте Локтевского района, а там жили семьи. Она часто рассказывала о красоте этих алтайских сел.
        Любовь Ивановна воспитала не одно поколение локтевцев. Только в Устьянской школе работают педагогами, три её выпускницы. Проработала в школах района 41год, следуя  за назначениями мужа. Известный в районе человек не только как педагог высокого класса, но и как собственный корреспондент районной газеты «К новым рубежам» - она писала стихи, прозу. 18 ноября 1997г в районной газете опубликован материал написанный в виде письма погибшему брату. Статья о семье, родной деревне, о стране и русских людях. (см.Приложение 11) Заметки про односельчан, о наболевших вопросах в районе и стране. Сильно уж у неё болела душа за село, за Алтай, за Россию.  Много стихов написано мужу, детям. Для дочери Людмилы посвятила стих «Первокласница» печатая фотографии (см.Приложение 12)

Пришла моя хорошая

Из школы в первый раз

С портфелем – гордой ношею

Со счастьем светлых глаз…
В семье хранится альбом её стихов. Любовь Ивановна  была чутким наставником 
для
 своих  дочерей
 и
 внуков.                                                                                                                                                                                                                                                                             Была талантлива во всем: играла на гитаре, балалайке, аккордеоне; профессионально фотографировала, увлекалась шахматами. В её руках всё горело: всегда ухоженный двор и огород, большой сад, море разнообразных цветов, долгие годы занималась пчеловодством. (см.Приложение 13)  В минуты отдыха спешила на рыбалку, говорила, что там, хорошо размышляется о жизни, там же придуманы сюжеты рассказов и некоторые стихи. Занималась воспитанием внуков - забирала их на целое лето, утром ходили на рыбалку, заготавливали травы, ягоды, приобщались к русской природе, к народу. Пекла пироги как в старину, с калиной и с маком. Ситенко всегда были большие трудяги, держали хозяйство, от хорошего ухода в огороде все было больших размеров.

За многолетний педагогический труд Ситенко Л.И. награждена медалью «Ветеран труда», грамотами различных уровней – министерские, краевые, районные. 

Покуда живу и вижу белый свет

Где б я ни бродила – повсюду оставляю след

И покидая свой уют, скажите ж мне в ответ:

В сердцах хоть маленьких людей, я оставляю след?
                                                                     Автор Ситенко Л.И.

Под последними стихами подпись «Извините, уже плохо справляюсь с ручкой», но ведь в них мысли только о школе, об учениках.

2.3. Бабушка по линии мамы: Петрина (Ситенко) Галина Александровна 
(см.Приложение 14) родилась 10 июня 1948года в с.Новенское Локтевского района. Закончила школу с  серебряной медалью, похвальная грамота хранится в школьном музее. Особую роль в выборе профессии сыграли учителя Смирнов Николай Иванович (физика) и Белых Мария Максимовна (математика). Она так любила и знала математику, что вопрос о выборе предмета не ставила перед собой. Отлично закончила Бийский педагогический институт. До сих пор с теплотой вспоминает студенческие годы и поддерживает связь с подругами, однокурсниками. У всех одна тема для разговоров: кто и как сдал ЕГЭ, ведь многие до сих пор продолжают работать, хоть и на пенсии. Кому не хватает средств для проживания, а где и не кому работать. Всем известно, что молодежь не очень стремится в школу. Маленькая зарплата, большая нагрузка и ответственность не только за знания, но и за судьбы детей. Не каждый решится в наше время, ведь торговать на базаре проще. Трудовую деятельность начала в 1968году в школе, где работали её родители. (см.Приложение 15)  Их поддержка значила много, но способности молодой учительницы, её знания и усердие, позволили быстро найти свой стиль работы. Она проработала учителем математики в Масальской средней  школе 41 год. Имея единственную запись в трудовой книжке. В 2009году ушла на заслуженный отдых, но и сегодня продолжает помогать ученикам и студентам. Не только решает задачки, но даёт хорошие жизненные советы. Имеет звание «Ветеран труда»

 В школе бабушка была строгим, требовательным учителем, она учила ребят дружбе и верности долгу, воспитывала любовь к Родине и природе. (см.Приложение 16)  С учениками Галина Александровна объехала всю страну: города – герои, столицы союзных республик, а Горный Алтай прошагала пешком. Такие походы, разговоры у костра, учили жизни, давали время на самое близкое, душевное общение с ребятами. Может сегодня нам его и не хватает, поэтому не всегда учителя нас понимают. Бабушка говорит, что даже из слабеньких троешников, в её классах выходили хорошие работники и просто хорошие люди. Были такие случаи, когда она уже семейных выпускников наставляла на «путь истинный». В доме часто бывают гости, особенно летом – выпускники приезжают к родителям и обязательно встречаются с любимой учительницей. По их адресам можно географию изучать: Москва, Екатеринбург, Сочи, Владивосток, Германия, Канада, А вечер встречи выпускников в нашей школе, это особое таинство – взрослые дяди и тёти как дети радуются встречи с бабушкой. Обнимаются, как родные дети с мамой. Когда я увидел это впервые, я ещё больше стал уважать бабушку и понял ценность профессии учителя. 

2.4. Мама: Артюшенко (Петрина) Татьяна Николаевна (см.Приложение. 17)
В школьном музее есть книга почета, там помещена фотография моей мамы, как лучшей ученицы школы. Я с гордостью показываю её ребятам, но не всегда в ней узнают учителя  химии, Татьяну Николаевну. Она хорошо училась, была активистом в школе и классе. Школу закончила в переломный момент – начало перестройки, но на её будущей жизни это ни как не отразилось. О выборе её профессии вопрос никогда не обсуждался, это должен быть учитель уже в третьем поколении, а вот с предметом история интересная. Маме очень нравилась химия, а особенно учительница химии – Артюшенко Нелли Николаевна, она так объясняла, что всё было понятно, но ещё она была самой красивой и молодой учительницей, все девчонки брали с неё пример, даже походку копировали. Нелли Николаевна это ещё и  мама моего папы (моя бабушка), поэтому по всем статьям мне нужно быть учителем. Мама имеет  19 лет педагогического стажа, преподаёт химию, биологию, географию. Работа в школьные годы в пионерской организации и комсомоле, помогает ей сегодня работать завучем по воспитательной работе.
Из воспоминаний Булгаковой (Ситенко) Валентины: «Школа вошла в нашу жизнь как праздник. С морем цветов в разноцветных букетах, с белыми фартуками и бантами девочек, с гомоном ребячьей толпы. День 1 сентября был отправной точкой в жизни каждого. В нашей семье год отсчитывался не от нового года, а от 1 сентября нового учебного года. Я видела, как совершалось таинство подготовки сестёр в школу и мне тоже хотелось ощутить это, но когда мне было 5 лет, меня не взяли в школу, а закрыли дома. Когда я это поняла, то нарядилась, как могла и явилась лохматая, в домашнем платье на линейку. Потихоньку встала в строй первоклашек, так мне хотелось в школу.  Тогда мне сильно влетело от мамы, ведь папа работал директором школы. И я поняла, что учительским детям не всё можно». 
На основе этого случая, мама писала ещё в школе сочинение о семейных традициях и получила оценку «отлично».
2.5. Дядя, брат мамы: Петрин Александр Николаевич. 

В детстве много времени проводил у дедушки (Ситенко А.Н), он то и приобщил его к спорту. В школе Саша был первым спортсменом, вокруг него всегда крутились подростки «Сань, научи». И он с удовольствием показывал, как правильно прыгнуть, кинуть, пнуть. Вот так и выбрал профессию учителя физкультуры, закончил Барнаульский педагогический институт в 1994 году. Все годы занимался спортом, показывая хорошие результаты по легкой атлетике, в свободное время увлекался борьбой. Получил звание «Мастер спорта» по спортивному ориентированию. Многие однокурсники в лихие 90-е ушли в криминал, бабушка рада, что дядя Саша туда не попал. Но и в школу он тоже не пошёл, надо кормить семью, зарабатывать деньги. А в это время в стране авторитет учителя упал: зарплату, хоть и низкую, вовремя не платили, в СМИ об учителях писали самое неприятное, где только журналисты такое выискивали. Он много раз менял профессию, может всё-таки его призвание – учитель? Вот так политическая обстановка в стране,  сыграла роль в профессиональной жизни человека.

2.6. Мой папа: Артюшенко Вячеслав Анатольевич

Папа не стал учителем, хотя родился в учительской семье, у него большая тяга к технике, поэтому он работает машинистом на тепловозе, перевозит грузы. Но чувство ответственности, заложенное в детстве, помогает ему хорошо выполнять свою работу, ко дню железнодорожника его портрет и статья, были помещены в газете «К новым рубежам» № 92  от 31 июля 2010года.
2.7. Бабушка по линии папы:

Артюшенко (Каландач) Нелли Николаевна родилась 2 августа 1947года. Как хотелось родителям чтобы хоть кто – то из детей стал учителем.  Нелли боготворила свою первую учительницу Маджара Дарью Павловну и уже с начальной школы знала, что будет учить ребятишек. Только со временем пришла ещё и тяга к химии. Она закончила школу в 1965 году и поступила в Горно-_Алтайский педагогический институт на факультет химии – биологии. После окончания в 1970 году получила распределение в Масальскую среднюю школу Локтевского района. Они прожили с дедушкой долгую счастливую жизнь, помогая друг другу в нелёгком труде, кажется никакие перестройки в стране на них не влияли, они жили в своём мире называемом – ШКОЛА. Сегодня, имея 40 летний стаж, она полна сил и энергии, преподает химию, ведёт за собой пятиклашек, руководит методическим объединением. Уже много лет имеет звание «Отличник просвещения»
2.8. Дедушка по линии папы: Артюшенко Анатолий Васильевич(см.Приложение 18)

 родился 17 марта 1945 года, после окончания школы работал учителем физкультуры в Поспелихинской школе, затем поступил в Горно – Алтайский пединститут, по окончании с женой Неллей приехал в Масальскую школу. Работал директором школы, учителем физкультуры, биологии, классным руководителем. С интересом осваивал новые методики преподавания предметов. Имеет звание «Почётный работник образования», продолжает активно работать, его выпускники показывают высший в районе бал по ЕГЭ. Возраст ему не помеха, он ведет спортивную секцию волейбола, выступает на районных соревнованиях по волейболу, играет в теннис. Для меня он является во всём примером.
В нашей большой дружной семье любят собираться за праздничным столом, и с чего бы ни начинался разговор, заканчивается он, как говорят члены нашей семьи, "Малым педсоветом". Всегда есть что обсудить, о чём поспорить. Ведь другой жизни, без школы, они не представляют.
Учитель, педагог – это особый образ жизни, особая шкала нравственных ценностей.

2.9. Я - Артюшенко Артём Вячеславович ученик 8 класса. Учусь на «отлично», большее предпочтение отдаю тем наукам, которые преподают мои близкие- математика, биология, география, потому что я всегда получу ответ, если у меня вдруг возник вопрос. Хотя химию я только начал изучать, но бабушка Нелли Николаевна часто рассказывает, какая это интересная и важная  наука. Мне интересно заниматься исследовательской работой. Я участвовал в научно – практических конференциях по истории, математике (2 место), сейчас работаю по  теме истории школы.   Я, как и все мои родственники, занимаюсь спортом: волейбол, лыжи, велосипед. В 2007, 2008г, 2009г году наша команда была победителем районного конкурса «Безопасное колесо», а в крае мы заняли 2, 5 место.(см.Приложение.19) Если я ставлю перед собой цель, я всегда её добиваюсь. Я хочу быть продолжателем нашей педагогической династии, только с предметом ещё не определился, ведь впереди ещё 4 года учёбы в школе, новые предметы, различные учителя. Им принадлежит важная роль в профессиональном определении ученика. Сегодня многие ребята пойдут в педуниверситеты, так как престиж учительской профессии в государстве поднимается на более высокий уровень. 2010 год объявлен Годом Учителя в стране, значит для школы, образования, учащихся и учителей государство сделает ещё много. 
Вывод: Итак, различные изменения в устройстве государства, политические и экономические события, влияли на выбор профессии членов моей семьи. Таким образом, престиж профессии учителя, государственная потребность в образовании населения страны в послевоенные годы, пример старших членов семьи, привёл к появлению учительской династии. В 20 веке  служение делу просвещения вызывало особое уважение у односельчан, а изменения в истории страны в 80 – 90  годах  изменило и отношение к учительству,  не так почетна стала эта профессия. «Даже трудности в образовании сегодня, не заставят оборваться нити целой плеяды прекрасных педагогов». Прочитав однажды в газете такие слова, я понял, это про нашу семью. Составляя родословную династии Ситенко – Петрины – Артюшенко, я увидел, что все учителя нашей семьи внесли огромный вклад в развитие образования Локтевского района, Масальской школы. Хотя они не достигли больших высот, оставались простыми сельскими учителями, но трудились честно, добросовестно, так, что мы – младшие Артюшенко, гордимся своей семьёй.
Быть учителем – это моя судьба.

Источники:
Материалы Локтевского краеведческого музея.

Интервью, анкеты, воспоминания, семейный архив Ситенко, Петриных, Артюшенко.

Интервью коллег по работе –учителей и ветеранов педагогического труда Масальской школы, Устьянской школы.
Материалы школьного музея Масальской, Устьянской школ Локтевского района.

Альбом стихов Ситенко Любовь Ивановны.
Список литературы:
1.газета «К новым рубежам» от 17.11.2009г

2.газета «К новым рубежам» от 16.01.2003г

3.газета «К новым рубежам» от 24.08.2002г

4.газета «К новым рубежам» от 01.10.2002г

5.газета «К новым рубежам» от 17.03.2001г

6.газета «К новым рубежам» от 25.08.2005г

Приложение  1.  Стенд в Локтевском краеведческом музее
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Приложение 2. Фото Ситенко А.Н. в Устьянском школьном музее
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Приложение 3. Стенд  в Устьянском школьном музее
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Приложение 5: Фото участника Великой Отечественной войны Ситенко А.Н. в музее Масальской школы
Приложение 6. Депутат Устьянского сельского совета  Ситенко А.Н.

Приложение 7. Фото у памятника в день его повторного открытия. Ситенко Любовь Ивановна и Александр Несторович  7 ноября 1967 года.

Приложение 8. Ситенко Любовь Ивановна учитель начальных классов

Приложение 9. Удостоверения труженицы тыла в Великую Отечественную войну и «Ветерана труда»  Ситенко Любовь Ивановны.
Приложение 10.Статья в газете «К новым рубежам» посвящена Ситенко Л.И.
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Приложение 11. Публикации произведений Ситенко Л.И. в районной газете
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Приложение 12.  1 сентября 1957года. Сестры Ситенко – Галя справа (Петрина) и Люда с радостью идут в школу.

Приложение  13. Ситенко Любовь Ивановна 1 сентября 1980год
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Приложение 14. Статьи в районной газете о учителе математики Масальской школы Петриной  Г.А.
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Приложение 15. Опытный учитель Ситенко Л.И. и молодой специалист Петрина Г.А. (мама и дочь) 1969год Масальская школа.
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Приложение 16.   Петрина Галина Александровна 1 сентября 2001год 
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Приложение 17.   Артюшенко (Петрина) Татьяна Николаевна (учитель химии биологии) со своей мамой Петриной Галиной Александровной  на выпускном вечере 2006год
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Приложение  18.   Ведь правда я с дедом похож! (Артюшенко Нелли Николаевна и Анатолий Васильевич и мой младший брат Кирилл) 2006г
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Приложение 19. Статья в газете «К новым рубежам» посвящена учительской семье Артюшенко.
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приложение 20. Победители районного конкурса «Безопасное колесо» 2008г. Артюшенко Артём крайний слева.
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