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Введение.

Актуальность исследования. По итогам Всероссийской переписи населения 2002 года в стране проживает 160 национальностей, немцы составляют 597,1 тыс.человек или 2,1%. (Приложение 1) На Алтае проживает 79000 немцев, это самый высокий показатель по России.(1с. 3) По данным Локтевского комитета статистики, в нашем районе 993 человека указали немецкую  национальность. (Приложение 2).  В паспорте нового образца убрали графу «национальность», но не для того чтобы все люди превратились в один  «усредненный» народ, а чтобы избежать дискриминации по национальному признаку.(7с.15) Перепись 2010 года не проводила опрос по национальности граждан.
Во время Великой Отечественной войны выселяли целые народы, подозреваемые в диверсиях, шпионаже и сотрудничестве с нацистскими оккупантами. Немцы были первой этнической группой, коллективно высланной после начала германского нашествия и составили 50% от общего числа депортированных народов. 28 августа 1941 года – черный день в жизни немецкого народа и моей семьи. Всё население Автономной Немецкой республики Поволжья, районов Саратова и Сталинграда должно быть выслано в Казахстан и Сибирь. Изучая родословную своей семьи, я узнала,  что дедушка и бабушка по папиной линии немецкой национальности, и они тоже были репрессированы еще детьми. Много испытаний выпало на их жизнь.
Депортация – высылка из страны или с места проживания.  В условиях демократического государства люди разных национальностей свободно сосуществуют. В то же время дискриминация (принижение, ущемление прав) по национальному признаку считается нарушением прав  человека. «Человек хозяин своей судьбы», а им не дали права решать свою судьбу. Всё решила власть. А сегодня они за это получают мизерное пособие, пользуются незначительными льготами как реабилитированные, в п.Масальском таких осталось 8 человек. 

Сегодня, из средств массовой информации мы всё чаще слышим: о столкновениях скинхедов с людьми различных национальностей, о создании фашистских организаций, но участниками таких организации являются  и русские молодчики, но ни разу мы не слышали о криминальном объединении или выступлении немцев в нашей стране. Может быть, государство относилось к ним более лояльно, чем к другим репрессированным народам? Нет, немецкий народ хлебнул горя сполна.      «Но если в истории есть мрачные страницы, то и воспринимать их надо соответственно с болью или негодованием. Не скрывать «неудобные» факты исторического прошлого, а оценивать их так, как они того заслуживают»(5с.56) Но ведь рушаться судьбы, страдают люди и даже погибают от такой политики. Желание приоткрыть тайну истории своей семьи привело меня к решению изучить условия жизни немецкого народа на территории России.

Цель: исследовать  влияние репрессий в отношении поволжских немцев на формирование  их социального статуса.

Задачи: 1. Проанализировать позицию государства по отношению к репрессированному немецкому народу на примере моей семьи. 

2.Рассмотреть влияние депортации российских немцев  на их дальнейшую жизнь. 

Объектом исследования является жизнь моей семьи и других немцев в переломные периоды истории нашей страны.

Предмет исследования: влияние государственной политики, на социальный статус немецкого населения России в описываемый период.

Методы работы использованные для достижения цели
· Историко–типологический метод при изучении политики государства на различных этапах жизни страны.

· Историко–сравнительный метод при анализе изменения условий жизни немцев.

· Метод системного анализа при изучении социальных процессов, литературы.

Гипотеза Я предполагаю, что если бы не было депортации немцев, то их социальное положение могло быть иным.
Хронологические рамки определены расселением немцев в России, с конца 19 века, и датой рождения героев данной работы – это мои  дедушка и бабушка, и по сегодняшний день. Для сравнения их жизни до депортации  и после, я должна знать, где и как они жили раньше. Переломные годы в их судьбе – это начало войны – как и для любого жителя нашей страны. Но более страшные события в жизни людей немецкой национальности начинаются в конце августа 1941 года, после указа о депортации в Сибирь. Тяжелые послевоенные годы не только для немцев, но и для всей страны, годы реабилитации. 

Территориальные рамки  охватывают очень большие территории – это  место рождения моих предков- Ростовская область, и новое  место жительство в связи с выселением из родных краев в с.Георгиевка  и с.Кучеровка Локтевского района Алтайского края, переезды в связи с государственной политикой укрупнения хозяйств в  п. Масальский (колхоз «Искра), выезд родственников в Германию на историческую родину предков или для воссоединения семей.
Изученность темы. Для исследования данной темы использованы документы правительства: Конституция РФ, Законы «О реабилитации репрессированных народов», указы, постановления правительства. Проведена беседа с начальником комитета по социальной защите населения Н.Д.Ступиной, где четко определены льготы реабилитированных в нашем районе. Использование данных Локтевского отдела статистики дает понять положение немцев в нашем районе. Процентное содержание немецкого населения в нашей стране, крае, количество владеющих языком, подтверждено данными всероссийской переписи населения  1989г, 2002года и «Энциклопедией Алтайского края» Отношение населения к проблемам немцев, помогли мне исследовать, мои одноклассники и учащиеся Самарской школы, заполняя анкеты. Воспоминания родственников, односельчан взяты за основу при рассмотрении вопроса о репрессиях, условиях жизни на новом месте, социального положения тогда и сегодня, личные их отношения к данной проблеме.

В журнале «Диалог» проблема советских немцев поднималась ни раз: исторические данные, репрессии, депортация, работа трудармейцев, реабилитация, восстановление автономии и многое другое. Аналогичные проблемы поднимались и в немецких газетах  «Роте Фане», «Цайтунг фюр Дих». А также публикации о современной жизни немцев, в газете «АиФ».  « Черная книга коммунизма» даёт новый взгляд на репрессии в СССР со стороны зарубежных историков.  В ней я увидела исследование  политических преступлений в 20 веке. Авторы основали свои статьи на достоверных документах и фактах, подтвердили иллюстративным материалом, картами концлагерей и депортации народов, свидетельскими показаниями. 
Новизна исследования. В работе рассмотрен взгляд моих предков, односельчан, одноклассников на политику государства в отношении немецкой национальности. Мои друзья заинтересовались данной проблемой и были удивлены, что она вообще существует. В ходе исследования пополнен фонд музея: грамота за трудовые успехи 1934 года выданная в Поволжье - Лидер Генрих Филиппович передал в школу на хранение. Знак с немецкого вагона от 1896 года, грамота Лидер Эльзы от 1963 года, копии документов. Я познакомилась со многими семейными документами, узнала и тайны. Почему мои предки не выехали в Германию, хотя имели возможность? Почему добросовестно работали в колхозе? Почему не озлобились на власть? В мире и согласии жили со всеми национальностями? Не препятствовали  межнациональным бракам своих детей? Ответы на эти вопросы я получила в ходе исследования.

Практическое применение: полученные результаты могут быть использованы как материал для лекций и музейных экспозиций в школьной комнате по истории села; как дополнительный материал на уроках истории России, при изучении вопроса о депортации; для воспитания толерантности, к людям разных национальностей; в обществознании – для изучения национального вопроса.

ОСНОВНОЙ МАТЕРИАЛ

Историческая справка.

Немцы на Алтае селились в три этапа. Сначала, когда началось горно– заводское освоение территории края в XVIII-XIX веках, сюда приехали руководители, инженеры, специалисты из Германии. Они – то и стали первым поколением сибиряков с немецкими фамилиями. Первые постоянные немецкие поселения появились на западе края примерно  в 1893 году, формирование поселков продолжилось до 1910 года (сегодня это территория Немецкого  национального района). Это уже было во времена Столыпинских реформ. Инспекторская комиссия из Томска в 1911 году отмечает: «У немцев самый лучший скот, лучшие урожаи. У них свои инструктора полеводства, огородничества, скотоводства. Всюду чистота, прибранность, порядок», указано в сборнике статистики №1  1913 года. Это говорит о том, что люди здесь обосновались капитально. Вторая волна: немцы, которым стало тесно в немецких колониях на Волге, в Оренбуржье, отправились на восток. Здесь они не знали крепостного права, пользовались свободой вероисповедания и юридическим самоуправлением, льготными условиями уплаты налогов. Каждая семья, имела много детей. Немцы вносили посильный вклад в укрепление могущества Российского государства. 4 июля 1927 года ВЦИК СССР постановил «Выделить в Славгородском округе Немецкий район с центром в селе Гальбштадт». Район объединил 57 немецких сёл с населением более 13 тысяч человек, из них немцев – 96%. В этом проявилась забота КПСС, о всестороннем экономическом, социальном и культурном развитии немецкого национального меньшинства, путем активного вовлечения его в социалистическое строительство.(9с.17) Нормальный ход социально-экономического и национально-культурного развития в немецких деревнях Алтая прервали репрессии 30-х годов. Постановлением бюро крайкома партии от 30 октября 1938 года район был ликвидирован. По переписи 1939 года в СССР проживали 1 427 тыс. немцев. Закрыли национальные школы, немецкие газеты. Третья волна стала уже не добровольным, а вынужденным переселением. Согласно сталинскому указу от 28 августа  1941 года «О депортации немцев» на Алтай были отправлены тысячи немцев.(Приложение4). Со всей страны собирали носителей немецких фамилий, даже с фронта снимали бойцов  и отправляли в тыл, подавляющее большинство из них оказалось в трудармии (4с.13). Им не дали возможности защитить свою Родину. Условия работы и выживания в дисциплинарных батальонах трудармии были не лучше, чем в ГУЛАГе. В течение нескольких лет были сфабрикованы тысячи обвинительных дел по трудмобилизованным немцам.(23 с.213) Фашисты, напав в 1941 году на СССР, рассчитывали на возникновение в стране национальных столкновений. И политика правительства, своими репрессиями на национальном уровне, способствовала этому. Но народ всегда – мудрее. Все нации объединились на защиту Родины, сражались плечом к плечу, помогали выжить друг другу в тылу, терпели всё, лишь бы спастись от фашизма.

В сентябре 1941 года 446 480 немцев были депортированы. Собирались быстро: дети, документы, сухой паек на месяц, вещи. Оставляли всё: дома, скот, мебель, домашнюю утварь, урожай в огороде. Надеялись, «вот разберутся и вернут нас домой». Имущество было конфисковано в пользу государства. Теперь по решению суда возмещают материальные убытки: кому за корову, кому за гусей.(Приложение 5) А кто возместит за смерть родных?! Не все добрались до нового места жительства…(23 с.214)

Сегодня уже всему миру известно о тех страшных необоснованных политических репрессиях, которые проводились в СССР в отношении отдельных граждан и целых народов. Незаконно пострадали миллионы людей.
  Реабилитация. Многие десятилетия эта варварская расправа с собственным народом замалчивалась.  Только в 1989 году издается Указ Верховного Совета СССР «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30-40-х и начала 50-х годов». В этом же году принимается Декларация Верховного Совета СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселении, и обеспечению их прав», а в 90-м  выходит Указ Верховного Совета СССР «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20-50-х годов». Однако только после принятия Закона Верховного Совета РСФСР «о реабилитации репрессированных народов» в 1991г.- репрессированные граждане вздохнули с облегчением. Начался многотрудный процесс реабилитации. На этом пути было немало трудностей, но даже небольшие льготы восприняты реабилитированными гражданами, как частичное возмещение государством нанесенного им вреда в период репрессий. В это время встал вопрос о восстановлении Немецкого национального района. Полная политическая реабилитация всего немецкого населения страны возможна только при восстановлении автономии в Поволжье. Такая точка зрения у тех, кто опасается полной языковой ассимиляции вплоть до исчезновения национальной общности советских немцев.
  Эмиграция – выезд за пределы страны. Очень жестоки  репрессии властей были против тех, кто пытался как-то объединиться. Десятки немцев, были приговорены к заключению за попытки составления списков желающих уехать, за участие в  мирных демонстрациях. И все же  демонстрации происходили. Борьба за право на выезд из СССР  продолжалась вплоть до конца 80-х годов, пока «ворота» в Германию не распахнулись. 

По мнению Андрея Сахарова, правозащитника 80-х годов, немецкая эмиграция питалась естественным желанием людей переселиться на землю их предков, приобщиться к её культуре, языку, экономическим и социальным достижениям и не менее естественным желанием покинуть ту страну, которая «подвергла их народ чудовищным репрессиям, фактически геноциду в прошлом, продолжает подвергать дискриминации, ограничениям в образовании и работе» (21с.7). Немцы составили почти 90%  от  общего числа эмигрантов. Если в 1989 г. С Алтая выехало на новое постоянное место жительства 2 тыс. человек, то в 1992г. свыше 10 тысяч.(24.стр178)    В приложении к газете «Цайтунг фюр Дих №41 2000г» приведены данные заселения земель Германии выходцами из России где видно, что к 1998г количество эмигрантов уменьшается.(Приложение 6) В 2008г Германии принят новый закон об эмиграции, который ужесточает критерии приема поздних переселенцев. (22) Правительство требует свободного владения немецким языком всех членов семьи.  Исторические условия в бывшем Советском Союзе были таковы, что не многие немцы, в силу определенных причин – дискриминация, закрытие немецких школ, расселение немецких деревень - могли знание языка передать от поколения к поколению. Немецкая экономика остается в выигрыше, переселенцы выполняют самую тяжелую и низкооплачиваемую работу. «Отношение было поначалу прохладное. Иногда так хотелось надавать обидчикам тумаков и сбежать в Россию, но терпел. Теперь переселенцев принимают неохотно и далеко не всех».(17) Проблемы молодежной преступности и наркомании среди переселенцев становятся все более острыми. Беспризорники в Германии – вопрос национальный, так как 45 % из них составляют  подростки  - дети эмигрантов из России. В письме из Германии Егель Вильгельм Александрович пишет: «…(в СССР) были мы вторым сортом, иногда выскакивало слово «фашист» в наш адрес, но это всё прошлое, а здесь мы слышим «русэ», и если что-то наша молодежь сделает, то по телевизору долго упоминается» (Приложение7). В свое время он был передовиком производства, но в 1989г выехал для воссоединения семьи, но душевного удовлетворения неполучил. А Морланг Христина Ивановна в 90 лет поехала жить к сыну в Германию, но прожила там всего два года, а умирать вернулась на родную землю, политую собственными слезами. «Что я сделала для той Германии? А пенсию мне платили в пересчете на наши деньги 12 тысяч».(Приложение8) Не все приживаются на «исторической родине», не тот менталитет, не те нормы воспитания. Вот и оказались они чужими и там и здесь. Но почему всё таки едут – потому что продолжительность жизни на 13-15 лет выше чем в России, пенсия составляет 40-60 % от заработка, а у нас – 26%, ясли, детские сады и школы бесплатны,  цены на продукты ниже по отношению к зарплате.(2)Сегодня выезд в Германию на постоянное место жительства – редкость. Германия не очень принимает, да и люди не стремятся.
Альтернативой  эмиграции могло бы стать создание немецкой автономии в России, но некоторые категорически против всяких переездов. 

Культура. Идею сохранения национальных традиций поддерживает национальная пресса и созданные организации, фонды. В конце 50-х годов на Алтае стали выходить газеты на немецком языке «Арбайт», «Роте Фане», «Нойес Лебен» освещавшие жизнь немцев, их успехи в труде, события культурной жизни на территории всей Сибири.  Немецкоязычный еженедельник «Цайтунг фюр Дих» публикует материалы о жизни эмигрантов, жителей Немецкого района. И сегодня на Алтайском радио раз в неделю идёт передача «На просторах Алтая» на немецком языке. Сотрудниками Российского Немецкого Дома многое делается, чтобы немецкие традиции на Алтае были сохранены. Здесь можно изучить немецкий язык и познакомиться с национальными традициями. При Алтайской педакадемии создан «Центр немецкого языка» при «Гёте-институте». Эти организации занимаются пропагандой немецкого языка и культуры на Алтае.(Приложение9) Когда-то  еще в советские годы о возможности ведения такой деятельности по сохранению национальной культуры можно было только мечтать. Немецкая система образования была ликвидирована 1 сентября 1938г. И только в 1957г, введено преподавание родного языка для детей немецкой национальности по расширенной программы. Настоящих школ, где бы преподавались все предметы на немецком языке, так и не возродили.(19). 
В 1992г  создана Межправительственная Российско-Германская комиссия  по проблемам российских немцев. За последние 20 лет Алтайский край получил от германской стороны около 3 млрд рублей на реализацию различных программ по восстановлению государственности российских немцев: по поддержке строительства жилья, развитию бизнеса, сохранению культуры. В 38 муниципальных образованиях края действуют центры развития немецкой культуры. Один из важнейших проектов – реставрация Российско-немецкого дома в Барнауле. Активная работа с молодежью, внешкольное обучение немецкому языку, подготовка руководителей из числа российских немцев, специализация  студентов в Германии стали главными направлениями политики по оказанию помощи российским немцам. В 2007г в Белокурихе состоялось подписание договора о продолжении сотрудничества, дальнейшему развитию торговли и культурных связей с Германией. Глава администрации Алтайского края  А.Б.Карлин выступил с предложением о строительстве межрегионального учебно-оздоровительного центра для российских немцев на базе туркомплекса «Бирюзовая Катунь». А мы туда попадем? Кто мы немцы или нет? Почему Германия выделяет такие большие деньги? Плата за фашизм, компенсация, чтобы немцы не выезжали в Германию, а старались хорошо устроиться  в России или это  для них экономическая выгода. 
Исследования:

1.Культура. По данным переписи населения 1989г наиболее многочисленными группами в крае являлись:  Русские  -  2469669чел. (87,5%); Немцы-  127731 чел.  (4,5%); Украинцы   -  76738 чел.    (2,7%) и т.д.(24). Приписаны немецкие семьи, во всех районах края. Лишь в Кулундинской группе районов, Рубцовском и Локтевском сохранились поселки компактного проживания  немцев. Село Самарка Локтевского района основано в 1885г. С приходом волны эмиграции в Германию, на историческую родину, село потеряло свой национальный колорит и заселено жителями разных национальностей. По словам главы администрации села Самарка с 1991г по 1996г состав учащихся и учителей сменился на 100%. Анкетирование учащихся 9кл Самарской школы показало, что в 2 семьях сохранены национальные традиции,  и то благодаря только бабушкам, а вот язык – нет, не хотят молодые говорить дома на немецком,  и  только 3 ученика считают, что изучать немецкий язык нужно, остальные считают что необходим английский. (Приложение 11) В нашей школе немецкий язык преподавался до 2011года, а в семье язык утерян, традиции не поддерживаются, я с сестрой изучаем английский язык.
«До начала 90-х годов ещё можно было встретить семьи, где все поколения владели родным языком, сохранялись обычаи и традиции. На свадьбы готовились немецкие блюда - броте, штрудель, куха, айнтопф, танцевали  немецкую польку под гармошку. На поминках не было спиртного. Отмечали католическое рождество и пасху. В 2000г семья, где бы слышалась немецкая речь, стала исключением - заметила Деннер Эмма Вильгельмовна.

4 % учащихся Масальской школы имеют немецкую фамилию, некоторые с русской или украинской, но имеют немецкие корни. Из анкет одноклассников, видно, что немцы просто «растворились» среди населения нашего села, традиции и язык не сохраняются. Многие просто не знают о репрессиях по отношению к немецкому народу. В индивидуальных беседах, ребята признаются, что изучая данный вопрос  на уроках истории России, не думали что это касается и наших односельчан. А многие даже не знают свою родословную и  только теперь решили выяснить свои корни у родителей.

2. Образование. Деннер Иоганс Вельгельмович  был умным человеком, все говорили, что ему бы работать председателем, но занимать руководящие должности нельзя, даже работая бригадиром он многое сделал для колхоза и колхозников, болел душой за каждого». И получить высшее образование не было возможности – запрещено. Скольких хороших специалистов потеряла страна!!!

Сегодня каждый может получить высшее образование в зависимости от способностей и желания учиться. Желание трудиться привито нам с детства. Моя сестра Деннер Алёна Ивановна учится на «отлично» в АГУ, Деннер Сергей Васильевич закончил с красным дипломом Новосибирский военный институт, а его брат Иван учится там же на «отлично», Деннер Евгений Александрович закончил пединститут по специальности информатика – физика и др. 

3. Личная жизнь. Генне  Мартын Христофорович рассказывал, что работал в трудармии с Шмунк Готлибом Генриховичем (мой прадедушка) на Северном Урале. Дома осталось две дочери, но в силу обстоятельств он  там женился, и дочери остались «безотцовщиной». Сколько слез пролила в подушку  брошенная жена, замуж она больше не вышла,  немок  да ещё с детьми и не очень брали.
На долю русских немцев выпало много страданий и трудностей, которые они мужественно переносили. Мои прадеды ещё прикладывали усилия к сохранению нации, поэтому дед Деннер Иоганс Вельгельмович женился на бабушке Шмунк Гильде Готлибовне по настоянию родителей, а не по – любви. (Приложение 10) Но отношения сложились хорошие, в семье 7 детей, много внуков, правнуки. Только целеустремленность, трудолюбие, поддержка родных помогли преодолеть неблагоприятные «стартовые» условия и добиться определенных успехов в жизни. У их детей многонациональные браки. Все семьи сложились удачно, нет тунеядцев и лентяев, у всех  достаток.
    Все эти люди больны не только от старости, а от перенесенных незаслуженно страданий. Бабушка Гильда Готлибовна уже в Сибири заболела сахарным диабетом, у деда было больное сердце.  Больны и два старших сына, дочь – может это тоже последствия репрессий родителей. 

4. Социальное положение. Деннер Иван Иванович (мой папа) -  «Никто  из родственников по линии отца и матери не был в армии с 1941 по 1959год, хотя были призывного возраста. Парни чувствовали себя «отрезанными» от государства». Молодое поколение об этом прочтёт только в учебниках,  а старики стараются молчать. Хотя среди них были заслуженные люди (Ударник 2 пятилетки 1934г Лидер Генрих Филиппович)

(Приложение 11)
 Работа председателем колхоза – это была высшая должность, которую немцам разрешено было занимать во время и после войны. Их детям и внукам была уготовлена аналогичная судьба – запрет на национальную культуру, на учебу в вузах и обучение престижным профессиям, на работу на руководящих должностях. Их уделом был только тяжелый физический труд. Приехавшие в с.Георгиевка немцы были расположены в семьи местных жителей  на «постой» или жили в свободных помещениях по 3-5 семей в одном доме, а то и копали землянки. Было тесно и голодно. Работа в колхозе доставалась самая тяжелая, а после работы шли к местным жителям – заработать кусок хлеба. Золотые руки спасали от голода: шили одежду, плели корзины, вязали вещи, валяли валенки, плотничали. Местные относились с опаской, приходили смотреть на маленьких детей, считая, что у немцев они с рожками и хвостами. Некоторые вдовы открыто называли  нас «фашистами», их горе можно было понять. (Из воспоминаний Деннер И.В.) Только в 1955году они были уравнены в правах, и через год началось возвращение ссыльных  из лагерей. Не стало и унизительной комендатуры, в которую нужно было ходить раз в месяц отмечаться, и десятилетия притеснений и дискриминации. Только в 1972 году представители депортированных народов фактически получили разрешение свободно выбирать место жительства, но законную родину в Поволжье, так и не вернули до сих пор. Семья смогла переехать в с.Кучеровку.

В 1996-1997 годах деду пришлось поездить по судам, доказывая, что у его родителей было имущество, искать свидетелей, а он старый и больной человек. (Приложение 19) Страшное время переселения: потеря родных, друзей, имущества, гражданских прав и наконец своей малой Родины. Тяжелым трудом и унижениями пришлось доказывать свою невиновность. Старшее поколение российских немцев может смело утверждать, что советская система прошлась по нему тяжелым молотом репрессий. В рассказах бабушки Деннер Гильды Готлибовны о жизни на  родине, в Поволжье, не раз звучали нотки сожаления. У них был дом, огород, хозяйство, достаток в семьях. Ведь жизнь могла сложиться иначе, не будь этой депортации.
5. Льготы. В семьях нашего села, имеющих немецкие корни, есть репрессированные родители, но не все дети льготами пользуются. (Приложение 12)  Оказывается  льготы распространяются на тех, кто рожден до 1956 года. А остальные? 

Согласно статьи 16 Закона РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий» установлены следующие льготы реабилитированным гражданам (Приложение13): 50-процентная скидка со стоимости лекарств по рецептам врачей, первоочередное получение путевок для санаторно-курортного лечения и отдыха; бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов и т.д. Все эти льготы предоставляются из федерального бюджета. (27)(Приложение 15) Но по данным комитета по социальной защите населения Локтевского района предоставлено реабилитированным только часть льгот. Цены на транспорт постоянно растут, на лекарство требуется большая сумма. Через 10 лет реабилитированных граждан практически не останется. Доходы государства от принудительного рабского труда политзаключенных и спецпоселенцев и конфискации их имущества исчисляются в триллионах рублей. Все они старые и больные и живут за чертой бедности. В регионах нет средств, так что реабилитированным гражданам ничего не светит! Глава администрации Алтайского края А.Б.Карлин ещё в 2006г подписал постановление «Об утверждении положения о порядке предоставления мер социальной поддержки жертвам политических репрессий».(Приложение17) Но отношение государственных органов к реабилитированным не очень изменилось. Сегодня Россия находится на подъеме, золотовалютный запас огромен и сверхприбыль от нефтедолларов исчисляется в миллиардах. Россия должна брать пример с демократических государств Европы и мира. Германия добросовестно платит за фашизм. Не уж - то Россия никогда не сделает правильного вывода из своего прошлого?(22)

Заключение

Немцы – дружелюбный народ. Они с уважением относятся к чужим традициям и обычаям, принимают участие во всевозможных межнациональных мероприятиях, активно приглашают людей всех национальностей на свои праздники. Главная цель их объединений сегодня, это сохранение культуры, традиций, языка, восстановление автономии и развитие экономики России. Потомки спецпоселенцев в значительной мере подверглись языковой ассимиляции связанной с межнациональными браками и проживанием в иноязычной среде, но никогда не противопоставляли себя русской или любой другой культуре. 
 Помнить об уроках прошлого, чтить предков, чувствовать ответственность перед поколениями – это важные функции исторической памяти, помогающие сплачивать национальную общность. Понятие национальность, определяется не государственными органами, а самим человеком добровольно. По наблюдениям психологов, проявления национального насилия вызывают у людей состояние глубокого пессимизма, отчаяния, безысходности. Особенно тяжелые последствия вызывает национальное насилие – подавление или принижение нации, которые могут осуществляться в разных формах: это и ущемление прав нации, и запрещение её религии, культуры, языка, традиций. Обеспечение прав и свобод личности  в государстве, независимо от национальной принадлежности, есть условие свободы любого народа.
Тоска по Родине – Поволжью, чувство несправедливости, боль от потери близких, беспомощность в изменении судьбы – чувства, знакомые каждому российскому немцу старшего поколения. Тогда честь и достоинства, данные каждому человеку от рождения, подверглись уничтожению в результате незаконной депортации. Россия – осталась для них родиной, и не затаилась в сердце злость,  трудились честно. Общественные потрясения привели к тому, что многие немцы не имели возможности передать память предков от поколения к поколению, мы потеряли целый пласт культуры, традиций. 
Опираясь на документы семейного архива, анализируя воспоминания родственников, я поняла, что  исторические события нашей страны тяжело отразились на судьбе членов нашей семьи. 
А ведь всё могло быть иначе.
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19. «Цайтунг фюр Дих»№36, 8 сентября 2004г. Барнаул.

20. «Цайтунг фюр Дих»№37, 15 сентября 2004г. Барнаул.

21. «Цайтунг фюр Дих»№46, 17 ноября 2004г. Барнаул.

22. «Цайтунг фюр Дих»№50,15 декабря 2004г. Барнаул.

23. Черная книга коммунизма. М. Издательство «Три века истории».          2001г.780с

24.  Энциклопедия Алтайского края. Барнаул 1995г. том 1.стр178

Приложение 1
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Население Локтевского района по национальности.
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